

5H1998007501

87. 7. 26

世界 D 版 B3 版

士院院研中府國選當 婦夫農裕詹

士院女選獲一唯是更杼公葉 檔婦夫對一唯中士院科新屆三廿第

〔記者楊芳芷舊金山報導〕舊金山加州大學生化教授詹裕農、葉公杼夫婦，雙雙當選國府中央研究院第廿三屆院士。這是繼他們兩年前獲選美國科學院院士榮銜後再添的另一項榮譽。他們也是本屆中研院新科院士中唯一獲當的「夫妻檔」，葉公杼同時是唯一獲選的女性院士。

獲得這項殊榮，夫妻倆同感榮耀。詹裕農說，他住在台北的母親聽到他當選院士的消息很高興，很以兒子的成就為榮；葉公杼的父母已經過世，等不及分享女兒的榮耀。

詹裕農、葉公杼同是台灣大學物理系畢業，兩人相差一年。詹裕農服兵役一年後，葉公杼畢業，兩人一起出國深造，同時獲

加州理工學院物理碩士學位；攻讀博士學位時，葉

公杼說，受系裡面一位德裔教授的影響，兩人改唸生物物理，並獲得博士學

位；一九七七年赴哈佛大學醫學院神經生物系作博士後研究。

詹裕農研究果蠅神經細胞，葉公杼研究鉀離子通道，兩人在細胞生物神經學的學術成就蜚譽國際。

葉公杼說，他們從果蠅胚胎起，就研究它的神經系統，那些細胞形成身體的其他部份。從研究中發現果蠅細胞分子基因的正常或不正常的現象（如造成疾病等）。由於人類的基因中有些

與果蠅類似，他們的研究結果提供研究人類相關疾病者最基礎的資料。

詹裕農說，因為是同行，他對先生的興趣也感興趣。結婚後，一九七七年離開加州理工學院轉赴哈佛大學作博士後研究，他們的第一個孩子女兒那時

出生。由於作實驗時不能間斷，而實驗時間往往很長，他們夫妻就輪班作

實驗，一定有一人留在家照顧小孩；現在兩人的學術研究享有聲譽，經常應邀赴世界各地參加國際會議，或作學術演講，但第二個孩子兒子今年才十三歲，讀八年級。夫婦倆一定錯開出差日期，至少一人在家照顧兒子。

葉公杼說，夫婦作同樣的研究，經過腦力激盪，從不同觀點解決問題，對實驗有幫助；詹裕農也說，兩人合作的時候多，針對不同的意見，可以討論。詹裕農沒有「大男人主義」，非常尊重太太的意見。中研院於本月九日選出第廿三屆院士，當記者約訪

時，詹裕農立即表示，兩人在同一實

驗室作研究二十年，如要訪問，就必

須一起接受訪問。

身為女性，在科學領域上作研究

工作，既沒受到歧視，也沒有享受特別

的優待。葉公杼說，時代改變了，她進加州理工學院時，大學部還沒有女學生，研究生只有少數幾個女生。現在

科學的女生多了，大家也只看學術研究成果，而無關乎研究者的「性別」為何。

去年，詹裕農夫婦獲邀至主辦諾貝爾獎的瑞典皇家卡洛琳醫學院演講，

台灣方面認為，兩人將來獲得諾貝爾獎的事，「毫無關連」；葉公杼則表示，就像一般大學會邀請外來學者到校演講一樣，卡洛琳醫學院每個月都邀請不同的人去演講，他們夫婦獲邀去演

講，並「沒有什麼特別」。

當選中研院院士後，能為台灣作些什麼事？他們表示，應該與他們的研究工作有關。由於兒子還小，他們未來幾年不太可能到台灣作較長時間的講學；不過，詹裕農說，他們可以間接幫助台灣來的研究生作研究。詹裕農目前領導一個十二至十四位包括博士後及研究生的研究小組作實驗；葉公杼的研究小組有十人，包括八位博士後，兩位研究生。他們分別來自台灣、中國大陸等國家。葉公杼說，台灣來的研究生相當優秀，研究小組出秀的人才參與。夫婦倆表示，他們樂意在適當的時機，提供對台灣「有用



詹裕農、葉公杼在他們的實驗室裡工作。圖：「夫妻檔」的選入時同一唯

（供提大加山金舊由片圖）